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新乡医学院三全学院
人文社会科学提升计划（试行）
                            
人文社会科学在国家经济社会发展中的作用与自然科学同等重要。为进一步贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》精神，推动人文社会科学工作更好地适应学校转型发展，特制定本计划。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话精神，坚持以社会需求为导向，以平台建设为依托，充分利用健康养老、医疗器械、生物医药、妇幼保健和眼视光五大专业集群优势，遵循人文社会科学发展规律，全面提升人才培养、科学研究和社会服务的能力和水平。
二、提升目标
当前，我校人文社会科学研究工作在研究水平、项目立项、获得经费资助以及参与人员方面都明显不及自然科学类学科和专业。因此，必须转变观念，顺应国家科技创新驱动经济发展的新形势，在服务科技创新和经济社会发展的过程中找准定位，积极融入自创区重点建设和发展领域，针对存在的重大理论和实践问题开展研究，为地方政府科学决策以及一线建设提供智力支持。
力争到2020年，建设校级研究基地2个（含）以上，培育校级创新团队2个（含）以上，培育河南省高校科技创新人才2人（含）以上，获批河南省高校人文社科研究（培育）基地1个，获批省部级及以上研究项目5项；获得理论精品成果5项；创建名家学术讲座品牌1个；积极推进人文社会科学成果的转移转化；科研诚信和学风建设取得明显成效，呈现人文社会科学学术繁荣新气象。
三、主要措施
（一）以马克思主义中国化理论指导转型发展
以马克思主义中国化理论为指导，坚持理论与实践相结合，坚持以人为本，科学定位，以知识的有效应用为最终目的，培养面向广大基层一线的应用型人才；从地方经济社会发展需要出发，全面对接行（企）业，开展面向一线实际的应用性科学研究和社会服务；培育具有应用型特色的大学文化，体现鲜明的应用性特色和浓郁的地方特色，实现应用型高等教育对经济社会发展的根本性支持。
（二）建设创新平台，强化应用研究
1. 加强校内研究基地建设
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]以“全生命周期的大健康服务”研究为核心，以研究解决重大理论和现实问题为重点，汇聚研究队伍，构建特色明显的人文社会科学研究创新平台；立足创新，凝练学术方向，重点支持跨学科研究、综合研究和战略预测研究，努力培育学术精品和传世力作，产出一批服务国家和区域发展的优秀成果，建设一批达到省内一流、享有国内外声誉的学术高地和咨询智库。
2. 加强校外协同创新平台建设
整合校内外资源，强化应用对策目标导向，建立产学研深度交互模式，与地方政府、行业（协会）、龙头企业共建一批产业经济研究院、区域发展研究院、产业咨询服务中心或创意技术转移中心等创新研究与服务平台；构建人文社会科学服务体系，以解决问题为导向，开展产业发展研究和咨询，共设一批科技计划，转化一批应用成果，全面提升社会服务水平，协同创新区域经济发展，推动社会进步。
（三）强化学术交流和资料信息建设
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]通过组织《人文社会科学名师讲坛》等活动，邀请国内外著名专家学者来我校进行交流；通过举办或外出参加高层次、高水平学术研讨会，开拓学术视野；适应信息化、数字化发展趋势，加强图书文献、专业化信息网络和数据库等基础设施建设，构建方便快捷、资源共享的人文社会科学研究支撑体系，全面提高保障水平。
（四）提升社会服务能力
进一步开辟面向决策机关、面向企事业单位、面向全社会的成果应用转化渠道，加快人文社会科学成果应用转化。加强科普工作，创建“新乡医学院三全学院名师大讲堂”等科普品牌，创新科普载体，拓展科普渠道，支持我校教师运用现代科技手段，创作出更加直观、生动、形象，为公众所喜爱的科普作品。通过多种途径、多种形式，传播生命健康科学知识，提高公众人文素质。
（五）加强科学道德和学风建设
通过举办科学道德宣传月活动，加强科研诚信、学术道德和学风建设；构建教育引导、制度规范、监督约束、惩防结合、标本兼治的学风建设工作体系，规范学术行为，营造良好的学术环境和氛围，建立完善学风建设的长效机制。
四、保障机制
（一）组织保障。成立“提升计划”领导小组，由学校主要领导担任组长，主管院领导担任副组长，相关部门负责人作为成员。领导小组办公室设在科研部，负责制定规章制度、年度工作计划、编制预算建议和组织实施。
（二）管理保障。强化科研管理，全力推进人文社会科学提升计划的落实。“提升计划”领导小组办公室要切实加强对人文社会科学工作的管理，增强服务意识，提高服务水平。
（三）资金保障。加大投入，重点支持人文社会科学研究平台建设和应用项目研究等，努力营造有利于人文社会科学发展繁荣的良好环境，充分调动广大人文社会科学工作者的积极性、主动性和创造性。
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